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«Что? Где? Когда?»,
посвящённая к 700-летию  Сергия Радонежского.
Место проведения: клуб «Возрождение» МБОУДОД ЦДТ

Время проведения: 2013 год.

Цель: Совершенствование и развитие духовно-нравственных качеств у детей, через историческое познание православия на Руси.
Задачи:

· Развивать интеллектуальные способности детей, внимание, память, мышление.

· Воспитывать духовную нравственность, исторический патриотизм и гражданственность учащихся.

· Вовлекать учащихся в научно-исследовательскую и познавательную деятельность через историко-культурное наследие Руси.

Оборудование: столы, стулья, доска, телевизор, DVD-проигрыватель.

Материал: мел, карандаши, ручки, бумага, иконы, чётки, кресты, деревянные игрушки, деревянная ложка.
Литература:

· Библия, Российское библейское оьбщество, Москва, 2004г.

· Мир - прекрасное творенье, Л.П. Гладких, учебно-методическое пособие, Курск, 2008 г.
· Православный церковный календарь Жития Святых, изд-во Русской православной Церкви, 2011 г.

· Преподобный Сергий Радонежский – всея Руси чудотворец, В.В. Грозов, Минск, 2008 г.

· Я иду на урок, Е.И. Смольникова, книга для учителей ОПК, Москва, 2008 г.

Ход игры:
Педагог: Прежде чем начать играть, представляю две команды: первая команда – Преподобного Сергия Радонежского, эмблема с именем его, с юбилейным годом памяти (700 лет – 1314 – 2014 г.г.).
Визитная карточка первой команды.

Девиз: «Кто родителей почитает, тот вовеки не погибает. Сергий Радонежский – покровитель наш».

/Рассказ о том, почему они взяли такой девиз/.

Вторая команда – Святого Благоверного князя Александра Невского, эмблема с именем его и юбилейным годом памяти (750 лет – 1263 – 2013 г.г.).

Визитная карточка второй команды.

Девиз: «Не в силе Бог, а в правде.
/Рассказ о том, почему взяли такой девиз/.

В каждой команде есть капитаны. Команда состоит из 5-ти человек.

Приветствие команд друг другом.

А сейчас представим жюри:

Заместитель директора МБОУДОД ЦДТ – ФИО.

Учитель ООШ № 21 – ФИО.

Наша игра называется «Что? Где? Когда?». Она посвящена к 700-летию памяти Сергия Радонежского, покровителя образовательного процесса. Поэтому многие вопросы связаны  с жизнедеятельностью преподобного Сергия Радонежского. Игра  делится на 3 этапа:

1 этап – ответы на вопросы по Сергию Радонежскому.
2 этап – домашнее задание.

3 этап – турнир капитанов.

Вопросы будут находится в цветных карточках: берётся карточка игроком, затем зачитывается вопрос с карточки и в течение одной минуты обсуждается с командой. По сигналу капитан команды объявляет, кто будет отвечать.

Прежде чем отвечать, отвечающий игрок ещё раз зачитывает вопрос и даёт ответ.

Затем правильный ответ озвучивает педагог.

За каждый правильный ответ на I  этапе команда получает 2 балла, за дополнение другой команде – 1 балл.

На II этапе за каждый правильный ответ команда получает 3 балла, за дополнение другой команде – 1 балл.

На III  этапе за каждый правильный ответ капитан получает 5 баллов, за дополнение ответа другого капитана – 3 балла.
Также предусмотрены дополнительные баллы за эмблему, девиз, за активность в работе, за поведение на занятии – это на усмотрение жюри, от 1 до 3 баллов по каждому пункту.

Какие буду вопросы?

/Ответы на вопросы присутствующих/.

Приступаем к I этапу! Выбираем карточку с вопросом.

Вопросы:

1. Как звали родителей Сергия Радонежского и его самого в детстве? (Ответ: Кирилл и Мария, Варфоломей).
2. Какое чудо произошло с Варфоломеем до рождения? (Ответ: Находясь в утробе Матери, трижды прокричал в храме в самых важных местах литургии).
3. Чем отличался преподобный Сергий в раннем детстве от други детей? (Ответ: Необычность его в том, что он не пил молока в среду и пятницу).

4. Что не давалось в детстве Варфоломею и кто ему помог? (Ответ: Ему не давалось чтение и ему помог старец монах).

5. Что означают слова: «отвори уста» кто их произнёс и кому? (Ответ: Это необычный торжественный момент в жизни Сергия, когда он принял частицу просфоры от старца-монаха).

6. Назвать два примера послушания в жизни Варфаломея (Первый – когда старец велел читать, а ему было стыдно, что не мог читать, но послушался и легко прочитал; второй – когда родители попросили не уходить в монастырь и досмотреть их до смерти , и он послушался).

7. Кому принадлежат эти слова и кому обращены: «Отрок этот будет некогда обителью Пресвятой Троицы» (Ответ: Старец-монах сказал это родителям Варфоломея).
8. На какую битву благословил Сергий Радонежский Дмитрия Донского и на какой православный праздник она была? (Ответ: На Куликовскую битву, которая выпала на Рождество Богородицы).

9. Кто мог написать «Житие Сергия Радонежского»? (Ответ: Человек-монах, живший и лично знавший Сергия Радонежского – это Епифаний Премудрый, т.к. ему было обидно, что никто о нём не писал, и он решил написать, опросив всех родственников).
10. Кто из духовных учеников Сергия написал икону «Троица»? (Ответ: Андрей Реблёв, он распиывал храм во имя Святой Троицы).

11. Какие православные лавры (большие) на Руси вы знаете? (Ответ: Киево-Печорская Лавра; Свято-Троицкая Сергия Лавра; Александра Невского Лавра; Почаевская Лавра).
12. Кто из апостолов посетил Русь задолго  до её Крещения? (Ответ: Апостол Андрей Первозванный).

13. Продолжить предложения: «В начале было слово  и слово было …» (Ответ: Бог); «Бог есть …» (Ответ: Любовь); «В начале Бог сотворил …» (Ответ: Небо и землю).
14. Что попросил Соломон у Бога при восхождении на царский престол? (Ответ: Мудрость).

15. Чем был знаменит еврейский судья Самсон? (Ответ: Силой, заключённой в его волосах).

16. Как называется I храм в Ветхом Завете? (Ответ: Скиния).

17. Какой алфавит лежит в основе славянской письменности? (Ответ: Греческий).

18. Кто составил и принёс славянскую письменность на Русь? (Ответ: Кирилл и Мефодий).
19. Кто помогал в Куликовской битве Дмитрию Донскому? (Ответ:  Иноки Пересвет, Ослябя; небесные воины; матерь Божья и прапрадед Александр Невский).

20. Какой Святой изображён на гербе столицы Москвы? (Ответ: Георгий Победоносец).

- На этом первый этап закончен.

Жюри подводит итоги первого этапа.

Музыкальная пауза.

II этап:

«Домашнее задание»

Каждая команда приготовила задание для другой команды:

1 команда  Александра Невского: стихотворение Ивана Бунина. Определите, к какому православномиу празднику оно относится? (Ответ: Троица)

Гудящий благовест к молитве призывает, 

На солнечных лучах над нивами звенит;
Даль заливных лугов в лазури утопает,

И речка на лугах сверкает и горит.

А на селе с утра идёт обедня в храме;
Зелёною травой усыпан весь амвон,

Алтарь, сияющий и убранный цветами,
Янтарным блеском свеч и солнца озарён.

И звонко хор поёт, весёлый и нестройный,

И в окна ветерок приносит аромат – 

Твой нынче день настал, усталый, кроткий брат,

Весенний праздник твой, и светлый, и спокойный.

Ты нынче с трудовых засеянныз полей

Принёс сюда простые приношения:

Гирлянды молодых берёзовых ветвей,

Печали тихий вздох, молитву – и смиренье.

-Команда Сергия Радонежского – стихотворение О. Чуминой. Определите, к какому православномиу празднику оно относится? (Ответ: Крещение Руси)

В Киеве стольном 
Народ, собираясь с утра,

Толпится в волненьи и страхе невольном

У вод тёмно-синих Днепра…

Сияли хоругви парчой золотою,

Дымились кадила окрест,
Сиял, вознесённый над всею толпою,

В руке архипастыря крест.

Под стройное пенье церковного клира

Свершался крещенья обряд,

И кротким сияньем душевного мира

Светился Владимира взгляд…

И долго глядел он на город с холмами,

На веры святой колыбель,

На Днепр, заалевший под солнца лучами,

Руси вековую купель.

-Команда  Александра Невского: Перед вами шкатулка, в ней икона Иверской Божьей Матери. Вопрос: Что значит для нас эта икона? 

(Ответ:  Покровительница Кавказа, защитница православных  в бедах).

-Команда Сергия Радонежского: Это наша шкатулка. В ней икона «Покрова Богородицы». Вопрос: Что связывает эту икону с кубанцами? (Ответ:Это покровительница казаков, в честь неё поставлен 1 храм при переселении на Кубань. К ней казаки обращались за помощью).

-Команда  Александра Невского:
В ящике находятся: деревянная ложка, деревянная игрушка, просфора.

Вопрос: Что это означает?

(Ответ: Во времена Сергия Радонежского изготовляли предметы из дерева. Это игрушки, ложки, откуда они и берут своё начало появления на Руси. А просфора означает то, что у сергия Радонежского было много своих трудов, он вникал и принял участие во всех трудах монастыря).
-Команда Сергия Радонежского:
В шкатулке находится дерево познания добра и зла, змей.

Вопрос: Для чего Бог посадил в рае это дерево?

(Ответ: Для испытания нашего послушания. От красивых плодов человек должен был воздержаться с терпением. Нельзя есть эти плоды, так как Бог наложил запрет и после нарушения заповеди у людей ум стал мыслить по другому. Появились проблемы наготы и людям надо было искать – чем прикрыть своё тело. Поэтому наш ум думает об удовлетворении своём, а о боге мы забываем. Поэтому Бог от нас далёк).

Жюри подводит итоги этого конкурса.

Музыкальная пауза.

Педагог: Переходим  к заключительному конкурсу. Конкурсу капитанов. Прошу выйти капитанов и подойти сюда.
1. «Голубой ящик» для капитана команды Сергия Радонежского. В ящике : три креста  и икона Святой Елены. 

Вопрос: Что означают эти предметы?  Какой православный праздник связан с этими предметами?
(Ответ: Воздвижение честного и животворящего Креста. Установлен в IV веке по обретению Святой Царицей Еленой).
2. «Голубой ящик» для капитана команды Александра Невского. В ящике: чётки и молитвенник).

Вопрос: что означают эти предметы?

Ответ: Чётки пришли из Греции, от Преподобного Пахомия Великого. Так как люди были безграмотны, он давал верёвочку для чтения Иисусовой молитвы. За каждую прочитанную  молитву завязывался узелок. Вот и появились чётки. Узелков бывало от 10 до 100. Чётки давали при постриге монахам. При держании в руках они сосредотачивались, не давали гнева, вспыльчивости, душе давали покой. 

Молитвеник – это книга, которая всегда должна быть с монахом, где бы он не был. А для православного человека молитвенник, как настольная книга для чтения молитв.

3. «Голубой ящик» для капитана команды Сергия Радонежского. 

Стихотворение О.Э. Мандельштама:

Айя-София – здесь остановиться
Судил Господь народам и царям!

Ведь купол твой, по слову очевидца,
Как на цепи, подвешен к нгебесам.

И всем векам – пример Юстиниана,

Когда похитить для чужих богов

Позволила эфесская Диана

Сто семь зелёных мраморных столбов.

Но что же думал твой строитель щедрый,

Когда, душой и помыслом высок,

Расположил апсиды и экседры,

Им указав на запад и восток?

Прекрасен край, купающийся в мире,

И сорок окон – света торжество.

На парусах, под куполом, четыре

Архангела – прекраснее всего.

И мудрое сферическое зданье

Народы и века переживёт,

И серафимов гулкое рыданье

Не покоробит тёмных позолот.

Вопросы: 

1. О каком знаменитом византийском храме идёт речь в стихотворении?

(Ответ: Святой Софии).

2. В каком городе он находится? Укажите три названия города: Византийское, Древнерусское, современное?  (Ответ: Византийское название города – Константинополь, древнерусское – Царь град, совренное – Стамбул).

3. В каком веке жил император Юстиниан, повелевший возвести этот храм? (Ответ: в шестом веке).

4.  «Голубой ящик» для капитана команды Александра Невского.
Стихотворение Александра Блока.

Вопрос: О какой битве идёт речь в стихотворении?

В ночь, когда Мамай залёг с ордою

Степи и мосты,

В тёмном поле были мы с Тобою, -

Разве знала Ты?

Перед Доном тёмным и зловещим,

Средь ночных полей,

Слышал я твой голос сердцем вещим

В криках лебедей.

С полуночи тучей возносилась

Княжеская рать,

И вдали, вдали о стремя билась,

Голосила мать.

И, чертя круги, ночные птицы

Реяли вдали.

А над Русью тихие зарницы

Князя стерегли.

Орлий клёкот над татарским станом

Угрожал бедой,

А Непрядва убралась туманом,

Что княжна фатой.

И с туманом над непрядвой спящей,

Прямо на меня

Ты сошла, в одежде свет струящей,

Не спугнув коня.

Серебром волны блеснула другу

На стальном мече,

Освежила пыльную кольчугу

На моём плече.

И когда, наутро, тучей чёрной

Двинулась орда,

Был в щите Твой лик нерукотворный

Светел навсегда.

5.«Голубой ящик» для капитана команды Сергия Радонежского. 
Вопрос: Когда и кому обращены эти слова: «Внимайте себе, братие. Прежде имейте страх Божий, чистоту душевную и любовь нелицемерную..»?
(Ответ: Это завещание к братьям монастырским Сергием Радонежским перед кончиной своей).

6. «Голубой ящик» для капитана команды Александра Невского.
Вопрос: Что означают эти слова: «Зачем оставляете меня столько времени во гробе, землёй покровенного, в воде, утесняющего тело моё»?

(Ответ: Явление благочестивому человеку-мужику, жившему около обители, и попросил его Сергий Радонежский это передать игумену Никону и братьям. И в 1422 году его нетленные мощи перенесли в его Троицкий храм, где они и сейчас).

7.«Голубой ящик» для капитана команды Сергия Радонежского. 
Вопрос: Какому Святому относятся эти слова: «Дабы воззрением на Святую Троицу побеждать ненавистную рознь мира его»?

 Варианты ответа:
а) Святой князь Владимир

б) Святой благочинный князь Александ Невский

в) Святой преподобный Сергий Радонежский

(Ответ: Святой преподобный Сергий Радонежский).

8. «Голубой ящик» для капитана команды Александра Невского.
Вопрос: Кому сказал Сергий Радонежский эти слова: «Победиши враги твоя»?

Варианты ответа:

а) Великий князь Мстислав

б) Святой благочинный князь Дмитрий Донской

в) Святой благочинный князь Андрей Боголюбский

(Ответ: Дмитрий Донской ).

Педагог: На этом наша игра закончена.
Жюри подводит итоги.

Педагог благодарит всех за участие в игре.

Награждение и поздравление команды-победителя игры.
